Інформатика 10 клас (ОАП)

Урок № 2
Дата: _________
Тема: Виконавець та система команд виконавця, формальне виконання алгоритму; аргументи, результати, проміжні результати.
Мета уроку: 
Навчальна. Ознайомити з поняттям виконавця та системою команд виконавця. Сформувати уявлення про формальне виконання алгоритму.  
Розвиваюча. Розвивати логічне мислення, розумову активність учнів, цілеспрямованість, пам’ять.
Виховна. Виховувати вміння самостійно приймати рішення. 

Тип уроку: засвоєння нових знань.

Хід уроку

І. Організаційний етап
1. Перевірка присутності учнів на уроці.

2. Перевірка домашнього завдання. Опитування за темою минулого уроку:
Що таке алгоритм?

Властивості алгоритмів.

Типи алгоритмів.
3. Оголошення теми та мети уроку.
ІІ. Вивчення нового матеріалу
Розглянемо наступний алгоритм:
1) Дивлюся ввечері телевізор
2) Якщо час менше ніж 12 год., виконую дію 1
3) Якщо вже опівніч, закінчую перегляд.
[image: image1.emf] 

П араграф  скінчився ?  

Ч итати  сторінку  

Так  

н і  

Закінчити роботу  

В даному випадку виконання умови призводило до продовження роботи циклу. Як тільки умова перестала виконуватися, робота циклу скінчилася. Такий цикл називається циклом с післяумовою.

Розглянемо алгоритм:

1) Читати першу сторінку параграфа у підручнику та переходимо на наступну сторінку
2) Якщо параграф скінчився, завершуємо роботу
3) Якщо параграф не скінчився, виконуємо дію 1.
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В цьому випадку спочатку виконується дія, а потім перевіряється умова і якщо воно виконується, то цикл закінчує роботу. У випадку невиконання умови, цикл продовжує роботу. Такий вид циклу називається ЦИКЛ з післяумовою.
Аргументи - це величини, значення яких необхідно задати для виконання алгоритму.
Результати - це величини, значення яких одержуються внаслідок виконання алгоритму.

Проміжні величини — це величини, які додатково вводяться в ході розробки алгоритму.
Визначення поняття виконавця є досить неоднозначним. В деяких випадках виконавцем алгоритмів є людина. Наприклад, якщо мова йде про правила, інструкції, функціональні та посадові обов'язки тощо. Але людина - далеко не єдиний виконавець алгоритмів. Роботи-маніпулятори та верстати з програмним управлінням, жива клітина і навісь тварини в цирку виконують різноманітні алгоритми, в тому числі і ті алгоритми, які людина не в змозі виконати.

Уявимо роботу виконавця, як пристрою керування. Він «розу​міє», тобто вміє виконувати, послідовність вказівок (алгоритми) і організує їх виконання, при цьому керуючи відповідними інстру​ментами. А інструменти виконують дії, реалізуючи при цьому команди керуючого пристрою. Якщо людину розглядати як виконавця, то можна провести таку аналогію: мозок - пристрій керування, руки, ноги, очі, ніс і т. і. - інструменти. У роботів-маніпуляторів, верстатів з програм​ним управлінням, комп'ютерів пристроєм керування є процесор, а набір інструментів залежить від того, для розв'язання яких задач призначений той чи інший виконавець.

Важливо зрозуміти основні характеристики виконавця алгори​тму: середовище, в якому повинен виконуватися алгоритм; елемен​тарні дії, виконання яких потребує алгоритм; система команд алгоритму; відмови, які можуть відбуватися під час виконання алгоритму.

Середовище виконання алгоритму для виконавця-людини залежить від призначення та мети даного алгоритму. Можна гово​рити про установу, як середовище, де необхідно виконувати відпо​відні функціональні та посадові обов'язки; місце відпочинку, де треба дотримуватись правил поведінки на дорозі, на воді, у місцях загального користування; школа, де учні повинні дотримуватись правил поведінки на уроці, перерві, виконувати домашні завдання з різних предметів тощо. Для виконавця-комп'ютера середовищем виконання алгоритму є відповідне програмне забезпечення. Якщо користувач набирає текст, тобто виконує певну послідовність вказівок щодо підготовки тексту, то виконавцем цього алгоритму є текстовий редактор. Якщо користувач складає програму, то виконавцем алгоритмів набирання тексту програми, налагодження її, запуску на виконання буде середовище програмування, що відповідає обраній мові програмування.

Кожний виконавець може виконувати команди лише із деяко​го строго заданого списку - системи команд виконавця. Наприклад, при приготуванні кожної страви визначений спосіб підготовки та застосування окремих компонентів, що входять до рецептури: нарізання, смаження, охолодження, змішування тощо. При вико​нанні домашніх завдань для учня визначені такі команди: читання, запам'ятовування, повторення, запис домашніх завдань у зошит, виконання завдань на комп'ютері і т. і. Для реалізації алгоритмів деякою мовою програмування необхідно знати правила запису алгоритмів цією мовою програмування та визначені в ній оператори.

У свою чергу виклик команди спонукає виконавця здійснити відповідну елементарну дію. Наприклад, з наведеного прикладу приготування страви для виконання команди нарізання необхідно виконати такі елементарні дії: приготувати дошку для нарізання, взяти ніж, продукти, що нарізуються, тощо. При записові учнем домашнього завдання необхідно взяти зошит, ручку, прочитати завдання, записати відповіді у зошит. При виконані на комп'ютері команди додавання значень двох величин спочатку визначаються адреси розміщення цих величин у пам'яті комп'ютера, вичиту​ються ці значення, сумуються, визначається адреса розміщення у пам'яті результату виконання команди та записується за цією адресою отриманий результат.

Для кожної команди повинні також бути задані умови засто​сування, тобто чітко визначено, в яких станах середовища може бути виконана команда, і описані результати виконання команди. Наприклад, пральна машинка-автомат буде працювати лише за наявності водопостачання. За його відсутності режим прання не увімкнеться. Найвищий бал учню буде виставлено лише за умови творчого підходу до виконання ним сформульованого завдання.

Слід зазначити, що при виконанні команд можуть виникати відмови їх виконання виконавцем. Ці відмови виникають під час виклику команди в неприпустимому для даної команди стані середовища. Ситуації, при яких виникає відмова, різні для різних команд виконавця. Наприклад, при обчисленні значення дробу можливе ділення на нуль. Але існують команди, при виконанні яких відмови ніколи не виникають. Наприклад, обчислення ком​п'ютером або калькулятором виразу «2+2» завжди є коректним.

Під формальним виконанням алгоритму розуміється таке його виконання, коли сам виконавець не знає ні постановки задачі, ні змісту одержаних результатів, але, чітко виконуючи усі дії, записані в алгоритмі, досягає необхідного результату.
Найчастіше алгоритми виконуються саме формальним чином. Формальними виконавцями є користувачі різноманітних побутових електричних приладів, учасники спортивних ігор, які дотриму​ються правил цих ігор, учні - при використанні у своїх творчих роботах мовних правил, при виконанні завдань з математики та фізики, використовуючи відомі формули, закони та методи розв'язання різних типів задач. Продовжуючи цю думку, слід вважати комп'ютер також формальним виконавцем алгоритмів при виконанні ним програм. Адже на сьогоднішній день більшість алгоритмів розрахована саме на виконання комп'ютером.
ІІІ. Закріплення вивченого.
Повторення з учнями основних моментів нової теми. Виконання вправ.
1. Назвати виконавців наступних видів роботи: прибирання сміття на подвір'ї, перевезення пасажирів, видача заробітної плати, здача іспитів, навчання дітей в школі. 
2. Спробуйте сформулювати систему команд виконавця для кожного з цих виконавців.
ІV. Аналіз та підсумки уроку.
Підводяться підсумки та робиться аналіз вивченого матеріалу.
V. Домашнє завдання. Скласти блок-схему алгоритму розв’язання задачі:
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1.  у = (Ах+В)(Сх+D) – середній рівень
2. y=   (x+10)(х-а), якщо х≥0 – достатній рівень
            x+a, якщо х<0

3. Обчислити та вивести суму чисел від 1 до 10. – високий рівень.
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